



大公經濟

TEL: 2575 7181
FAX: 2572 5593
E-mail: tkpj@takungpao.com

經濟新聞提要

- 意大利削減開支 300 億 B2
- 譽・港灣淡市提價推 38 伙 B3
- 平安整合深發展提速 B11
- 鋼材出口退稅擬削減 B12

上月新取用樓按縮 6.2%

轉按額突破百億 H按佔比逾八成

炒風稍戢

港府連番出招，抑制本港樓市炒風。本港 4 月份新取用按揭按減少 6.2%，而宗數亦由逾 1.3 萬宗急降至不足 1.1 萬宗。值得留意的是，期內轉按金額突破 100 億元，創 99 年 9 月有紀錄以來新高，而拆息按揭（H 按）計劃佔比亦升至逾八成創新高。按揭轉介機構估計，低息環境持續將會牽動轉按熱潮，長遠更會全面取代最優惠利率（P）按揭計劃。

本報記者 郭文翰

金 管局昨日公布住宅按揭調查數據，4 月份新取用按揭貸款金額錄得 256.75 億元，較 3 月份下跌 6.2%，涉及宗數亦由 1.3 萬減少至 1.09 萬。期內，新批按揭貸款按月上升 2.4% 至 377.25 億元，宗數則由 1.63 萬降至 1.59 萬。當中，轉按貸款由 98.09 億元，上升至 101.04 億元創新高，二手市場貸款由 228.08 億元升至 229.97 億元，而一手市場亦由 42.39 億元，上升至 46.25 億元。

料五月份價量續跌

經絡按揭轉介首席經濟分析師劉圓認為，4 月份新造按揭表現依然不俗，一方面由於政府規範樓市措施效應，尚未完全反映，另外 3 月及 4 月二手平均呎價及成交平穩發展，對按揭貸款需要仍見殷切。然而，預測 5 月份新取用按揭數據，將進一步顯現政府措施的影響，物業成交量亦出現調整，但樓價仍然平穩發展，預測每宗申請平均按揭貸

款金額，將由 4 月份的 237 萬元進一步上升。中原按揭經紀有限公司董事總經理王美鳳坦言，政府調整樓市措施出台後，樓市已出現逆轉，一二手交投量下跌，預期 5 月份新批出按揭宗數及金額俱跌。

H 按或全面取代 P 按

另外，金管局數據顯示，4 月份拆息掛鈎按揭計劃（H 按）選用比重錄得 80.9%，較 3 月份的 76.5% 急升 4.4 個百分點，創有紀錄以來新高。王美鳳解釋，按揭市場龍頭之一的滙豐銀行，在新春後加入拆息按揭戰團，各大銀行爭相優化其 H 按產品應戰，H 按輕息效果逐步深入人心，推動 H 按採用比例大幅增加，相信短期內 H 按將會繼續主導樓按市場。

王美鳳續稱，雖然港元拆息受外圍影響抽高 0.1 呎，但 H 按實際按息仍然不足 1 呎，並與最優惠利率按息便宜超



▲銀行 H 按業務佔按揭比重升至八成

◆樓市遇炒風，4 月份新取用按揭錄得負增長

過 1 呎。鑑於本港資金未有出現大量流出，銀行體系結餘充裕，拆息大幅抽升機會不高，下半年 H 按佔比仍會高企。劉圓亦表示，由於市場預期低息情況將會持續，有利 H 按計劃繼續發揮其省息優勢，H 按計劃選用比重勢進一步攀升，更可望逐漸全面取代 P 按計劃。

拆息上升已成趨勢

劉圓補充，4 月份轉按金額創新

高，預期轉按潮未來將持續。根據經絡按揭轉介客戶資料顯示，4 月份逾 85% 按揭用家，由 P 按轉按至 H 按計劃。

宏亞集團旗下按揭計劃聯席董事王永偉表示，5 月透過其申請按揭的客戶中，選用 H 按計劃佔近 9 成，但他提醒置業人士，在外圍市場負面消息充斥，拆息上升已成趨勢，故計算負擔能力時，不宜以現時超低息環境作準。

TVB 購地擴建電視城

本港現有兩家免費電視台，而有線寬頻（01097）及城市電視（01137）及電訊盈科（00008）旗下 now 電視亦正申請免費電視牌照，不過電視廣播（00511）管理層認為，市場難以容納太多免費電視經營者，又提到首季廣告增長略高於市場的高雙位數升幅。

電視廣播業務總經理鄭善強在股東會後表示，早已預料免費電視的競爭，惟公司定位主張加強本地節目製作；至於本港可容納多少間免費電視台，他指要視乎經營模式，若以傳統免費電視經營方式，未必可再容納更多。



▲年逾百歲的電視廣播主席邵逸夫（左），由副主席兼董事總經理方逸華陪同出席股東會 本報攝

多同類的經營者。

鄭善強續說，今年首季廣告市場轉趨活躍，錄得高雙位增長，集團的首季廣告增長亦略高於市場水平。不過集團總經理李寶安補充說，受世界杯影響，今年首數月的收費電視上客量輕微下跌，惟仍預期全年可保持平穩。

陳志雲仍是公司董事

至於電視廣播旗下互聯網業務，鄭善強表示，近年已投放大量資源發展互聯網業務，目前仍是以免費形式發展，惟長遠將考慮以免費配合收費的模式，他指有關模式只需 3 至 6 個月便可辦到。

李寶安提到，集團早前購入將軍澳一幅約 14 萬平方呎的土地，預留用作擴展現有廠房，稍後將作出規劃，預期投資額只需數億元。

對於早前被廉政公署調查的前業務總經理陳志雲，李寶安回應指，目前陳志雲仍是公司的董事，但暫時未能履行工作，仍有待調查完成後再作安排。他續說，今次的個別事件不能反映制度出現漏洞，惟集團仍會檢討現行的制度。

有線冀日上客千戶

另外，有線寬頻主席兼行政總裁吳天海表示，受惠取得世界杯播映權，有線寬頻的廣告收入有所上升，近期上客速度亦表現強勁，是過去四年未曾見過，每月上客量達數千人，隨着世界杯即將開鑼，期望每日客戶淨增長可達 1000 戶。

葛霖明亮相 傳留任兩年

市場對匯控（00005）主席葛霖的去留衆說紛紛，市場揣測誰是匯控接班人之際，有報道指，匯控高層短期內不會有變動，英國《金融時報》報道，葛霖將最少留任一年，甚至兩年，而現任非執行董事約翰桑頓亦未必肯定會接任集團主席。另外，匯控宣布，第一次股息以股代息定價為每股 8.9918 美元（約 70.1178 港元）。

報道指，葛霖將在星期五在倫敦舉行的股東大會，表明無離任時間表，粉碎市場傳聞。接近葛霖的人士更指，他最少留任多一年，甚至兩年。葛霖認為，金融危機未過，他有責任看着匯豐，落實執行西向東移策略，以及真正成功處理到美國業務問題。

落實西向東移戰略

報道又指，葛霖下月將出任英國僱主組織（CBI）副主席，一年後他可能轉任主席，延遲交棒正好配合有關委任。

早前，英國《電訊報》引述消息指，葛霖將於本周五宣布退休，並由該行非執行董事兼投資銀行高盛前高層約翰桑頓（John Thornton）接任。而日前行政總裁紀勤已否認有關消息。

但《金融時報》報道指，約翰桑頓不是唯一人選，董事會內部對由他掌管亦有保留，特別是約翰桑頓未必長駐倫敦。反而在董事局年資較長的駱耀文，以及另一名非執行董事方安蘭，亦是匯控內部考慮接任主席人選之一。

匯豐如何決定主席人選，亦很視乎內部是否按計劃正式將下任主席定為非執行性質。但集團內部認為，非執行主席身份很難跟政府打交道。所以匯豐另一個高層接班方案，是晉升紀勤出任主席，歐智華、范智廉和霍嘉治其中一人會接任行政總裁。

以股代息定價公布

事實上，匯控近年已開始研究主席接班的計劃。不過，隨着集團將發展重心轉移至亞洲，計劃也要重新部署。一方面，為了配合該行開拓亞洲市場的計劃，紀勤已被調至長駐香港。不過，英國金融服務管理局卻要求，匯控的權力核心應留在本土，故葛霖要留在英國穩定業務。

另外，匯控宣布，2010 年度第一次股息以股代息定價為每股 8.9918 美元。匯控早前宣派 2010 年度第一次股息，每股普通股 0.08 美元。此項股息將以美元、英鎊或港元，或該三種貨幣組合之現金分派，並附有以股代息選擇。

優源暗盤價微升 1.9 %

雖然港股昨日反彈逾 200 點，不過在歐洲債務危機陰霾下，將於今日掛牌的新股優源國際（02268），於昨日上市前夕，其暗盤價表現只屬一般。據輝立交易場資料顯示，其暗盤價開市報 2.59 元，較招股價微升 0.39%，之後高見 2.66 元，較招股價升 3.1%，收報 2.63 元，升 1.94%，總盤成交 39.9 萬股，涉資 105 萬元。每手 1000 股，不計手續費，一手僅賺 50 元。

泰坦傳貼近上限定價

內地薄頁包裝紙製造商優源宣布，發售價釐定為每股 2.58 元，即為下限定價，集資 6.45 億元，淨額 5.822 億元。公開發售獲 7534.6 萬股有效申購，相當於 2.01 倍超額認購，而國際發售獲適度超額認購。申請一手 1000 股的中籤比率為 100%，回撥機制並未啓動。優源是次招股總數 2.5 億新股，90% 為國際配售，10% 為公開發售，招股價介乎 2.58 至 3.38 元，匯豐為保薦人。

根據優源與 SD Family Fund L.P. 訂立的配售協議，將由 SD Family Fund L.P. 認購的發售股份總數將為 4651.1 萬股，相當於緊隨全球發售完成後尚未發行股份約 4.7% 及佔發售股份約 18.6%。另外市場消息指，泰坦能源（02188）將以貼近招股上限的 1.18 元定價，將於本周五掛牌。

至於有報道指，風電設備生產商金風正與包括中國人壽（02628）及平安保險（02318）在內的中資洽商，但暫未敲定基礎投資者人選。金風擬於下周一舉行投資者推介會，擬發行 3.9 億股 H 股，集資約 78 億港元，6 月 8 日起公開招股，6 月 22 日掛牌。



▲傳匯豐主席葛霖無意退休，以業務重心東移為己任

中信行專注投行業務

中信銀行（00998）投資銀行中心總經理孫莉日前接受《路透社》專訪時稱，投行業務已經成為該行的發展重點，預計未來 2 至 3 年，投行業務收入保持 20% 以上的增長。她續稱，其中在債券承銷業務上，股份制銀行可以突破資本實力，與國有大行競爭。

據路透統計顯示，今年第一季中信行以 15.9 億美元居中國債券市場承銷金額第八位，承銷家數以 9 宗排列第二位。

而中信行 09 年投行業務收入 9.92 億元，按年增長 17.24%，其中債券承銷費收入和結構融資手續費收入分別比去年增長 253.91% 和 45.14%。孫莉認為，直接融資是不可逆轉的市場趨勢，中信銀行近 20 萬客戶中最優質的客戶，就是該行投行業務的目標。

龍湖售樓額減十億

龍湖地產（00960）董事長兼首席執行官吳亞軍（見圖）於股東會後表示，四月份合同銷售額 25 億元（人民幣，下同），但受中央推出的一系列調控措施影響，消費者持觀望態度，令五月份的合同銷售跌至 15 億元。她相信，銷售放緩情況或會持續兩至三個月，但公司暫不會下調全年銷售目標，亦沒有減價促銷計劃。

吳亞軍指，受到內地調控政策影響，公司合同銷售由 4 月份約 25 億下跌至 5 月份的 15 億元，並預料未來兩至三個月銷售情況仍會放緩，但公司目前不會調低全年銷售目標，亦沒有計劃減價，因為項目定價保守，亦早已考慮中央調控的因素，公司亦會針對受調控措施影響較小的地區推售樓盤，以及推出中低端產品以平衡銷售。但在銷售減少下，資金回籠速度亦較慢，故公司未來將有融資計劃，但強調不考慮境外發債。而公司早前獲得的 21.5 億元銀團貸款，將會用作營運資金。

未來將有融資計劃

被問到公司會趁現時地價降溫而積極增加土儲，吳亞軍表示，公司一向有積極物色土地，但會視乎財務狀況，強調目前土儲足夠未來 5 至 7 年之用，而公司今年初已計劃放緩競投地皮。另外，公司首席財務官林鉅昌已辭職，並由負責運營工作的財務博士章華寧替任，但林會繼續擔任首席財務官一職至月底。

興業無出口歐元區

興業太陽能（00750）董事長兼首席執行官劉紅維昨日在股東會後表示，受內地去年推出新能源政策以及海外市場需求強勁的影響，集團在 1 至 4 月份各項業務無論營業額及訂單的表現均較去年同期有所增長，惟增幅仍未有準確數字。

劉紅維表示，由於集團沒有產品出口至歐元區國家，因此並未有受歐債危機影響。他指，目前公司主要產品出口中東、非洲、美國、澳洲和印度等國家，受惠於海外市場需求強勁的增長，他估計今年集團於海外的出口佔營業額比例將由 09 年的 10% 增加至今年的 25%。



陳家強訪京晤銀行界

財經事務及庫務局局長陳家強昨日在北京展開三天訪問行程，分別與人民銀行副行長胡曉煉、及建設銀行（00939）董事長郭樹清、工商銀行（01398）董事長姜建清、農業銀行董事長項俊波、中國人壽（02628）總裁楊超等金融企業領導會面。

平安產險發債募 25 億

平保（02318）旗下平安產險發行 10 年期可贖回次級定期債務，成功募集資金 25 億元人民幣。這是平安產險繼 2009 年年初發行 20 億元次級債務後，又一次成功發債，大幅提升了平安產險的償付能力。

王朝酒業將拓專賣店

王朝酒業（00828）主席白智生表示，雖然歐洲債務危機惡化，但對內地經濟影響不大。他表示，集團今年業務表現良好，於上海開設的「王朝葡萄酒專賣店」開店以來反應理想，計劃未來於廣東、華北等地繼續開設專賣店，但未有透露開店數目。

飛達廠成本升擬內遷

飛達帽業（01100）副主席兼董事總經理顏寶玲於股東大會後表示，由年初至今的訂單數量按年有雙位數增長，雖然近期歐洲金融危機惡化，不過她指，由於公司的歐洲業務比重很少，加上公司的計算以美元結算，因此有關危機對公司影響不大。顏寶玲指，由於勞工法修改，令內地工人的薪酬成本上升，預期有關修改會令今年的工人薪酬成本按年上升約 25%，加上原材料價格亦有所上漲，如棉花成本由年初至今按年上升了超過 20%。對此，公司會考慮將廠房遷往相對較偏遠的地方，分散風險。她指公司今年的資本開支約 1000 萬元，當中 150 萬元會投放於開設新店。